

**MURCIA**  
 Redacción, Oficinas y Talleres: JARA-CARRILLO, 1  
 Apartado de Correos, 54  
 25 ejemplares, 1,75 ptas.

# El Liberal

**MURCIA**  
 Suscripciones: MURCIA: Un mes..... 2 ptas.  
 PROVINCIAS: Trimestre..... 6 ptas.  
 EXTRANJERO: Trimestre..... 15 ptas.  
 Número suelto, 10 cts.

Servicio exclusivo en Murcia para EL LIBERAL

## Consecuencias de la guerra económica Europa central y la im- posible "Autarquía"

Europa Central es ante todo, más que un concepto geográfico, una noción de cultura y de civilización. Su misión, determinada por su posición misma, ha sido en ocasiones servir de intermediario, y en otras de actuar como censor, en los límites de las dos civilizaciones: la occidental y la oriental. El restablecimiento de los Estados nacionales ha transferido a Alemania a aquellos esa misión de cultura. Hay el espacio geográfico y el espacio moral entre Alemania y Rusia lo ocupa la nueva Europa Central. Praga y Viena tienen, por tanto, la misión y el deber de llevar a sí mismas combinando una acción intelectual con la de sus vecinos orientales.

Muchos Estados de la nueva Europa Central tienen una población compuesta por campesinos en una proporción que varía del 56 al 74 por ciento. De ello resulta que los problemas político-agrícolas dominarán la concepción de esos países. Se trata de cien millones de hombres cuya gran mayoría campesina tiene que recuperar su poder de compra.

El excedente anual de su producción de trigo oscila de 10 y hasta 20 millones de quintales, que no pueden absorber ni Austria, ni Checoslovaquia, ni siquiera Alemania. Impulsada por sus actuales directivos nacionalistas, Alemania camina decididamente hacia la "autarquía" y el credo económico basado en la hipótesis de que un gran pueblo moderno puede bastarse a sí mismo. Mientras tanto nosotros en Checoslovaquia con pramos, en la medida en que lo necesitamos, trigo en América, donde exportamos en cambio dos veces más artículos industriales de lo que nos compra Europa Central. Checoslovaquia lucha contra un excedente en cereales; sobada, avena y remolacha azucarera; pero el cultivo de esos productos disminuye sin cesar, en provecho del trigo. De suerte que en lo por venir no es probable que Austria y Checoslovaquia importen sucesivamente más de 4 millones de quintales de trigo, como término medio.

Con tales datos a la vista, es evidente que la crisis agrícola de Europa Central no puede resolverse dentro del solo marco de los Estados que componen esta parte del continente europeo. Por lo tanto la nueva Europa Central no puede tener hacia una imposible autarquía agrícola. Tiene, por el contrario, que buscar mercados en Europa occidental. Los Estados occidentales importan normalmente su trigo de los Estados Unidos, del Canadá y de la Argentina. Desde la guerra, el Canadá ha triplicado su producción, mientras que 65 millones de campesinos de Europa Central padecen una tremenda crisis agrícola y han perdido su poder de compra. No sería justo, en vista de ello, que el Canadá, con sus 11 millones de habitantes, redujera a proporciones más equitativas su exportación de trigo.

El capitalismo individualista no podrá salvar los valores económicos y sociales del individualismo si no comienza por limitarse y regularse a sí mismo. Tal es el sentido de la economía agrícola dirigida, la cual no habrá posibilidad de salir del estallido actual. Cabe exigir, por múltiples razones, que Europa occidental reduzca su importación de trigo ultramarino en la cantidad que pueda procurarse en Europa Central. Con ello los países occidentales de Europa prestarán un gran servicio a la economía internacional.

Pero era tarea no es solamente económica: entraña también aspectos políticos. A ello se debió el fracaso de la Conferencia del trigo que se reunió en Londres hace dos años, sin lograr resultado práctico alguno. Tampoco podrá producirse plena unión de sus efectos provechosos la cooperación del bloque agrícola de Europa Central, del Instituto de Roma y de la Comisión Agrícola Internacional, si no se coloca bajo la protección de un organismo internacional adscrito. Así como la situación social de la post guerra obliga a la Obitaria Internacional del Trabajo de Ginebra, la crisis económica actual exige con la misma urgencia la creación de una Oficina Internacional de la producción agrícola y de la política comercial, bajo la égida de la Sociedad de las Naciones.

El saneamiento político de Europa Central se efectuará tanto más

aunque sea un fenómeno? Quizás le podrá causar de momento una leve molestia, pero estamos seguros que lo agradecerá después.

Y si no, al tiempo.

Antes de terminar hemos de decir un tanto desahogado que nuestra pluma está tan alta que hasta ella no puede llegar el lodo de la injuria de los que "dicen" con la lengua más "corrada" que el "mirar" de más "sentido".

De nuestra pluma podemos decir prodiando la frase del inmortal mauro: "Tate, tate, follonicos de ninguno seas toca la..."

**Don DIQUELA**  
 Envío a José Vera

Tú, que quieres ser gente en el difícilísimo arte de hilar esas bravas, ni te enfries, ni te dejes llevar por cantos de sirenas; mira que hay muchos que se suben a las traseras de las carrozas triunfales y que cuando la suerte vuelve la espalda se tornan en los mayores enemigos. Este invierno pásatelo en tentaderos y cerrados, para quitarte los defectos que peses en la maleta, y serás un novillero "puñetero" la temporada próxima. Es un consejo que te da un "enemigo" tuyo.

**A nuestros suscritores de Murcia o la región de domicilio durante los meses de Verano, se les enviará EL LIBERAL al lugar de su nueva residencia, sin ningún aumento, con solo pasar aviso a esta Administración**

**De la Diputación**  
 Manifestaciones del señor García Alemán

Al acudir ayer mañana los informadores a la Diputación provincial fueron recibidos por el señor García Alemán quien les manifestó que había estado en el día anterior en Cartagena visitando la Escuela de Trabajo para hacerse cargo de su funcionamiento.

Agregó el señor García Alemán que el presidente señor Palazón había marchado a Madrid con objeto de resolver de acuerdo con los presidentes de las Diputaciones de Alicante y Almería y con los poderes públicos el pavoroso problema que atraviesa la región levantina con motivo de la plaga del mildew en los viñedos.

De la Casa Murciana

**La fiesta regional de Albacete**

Existe mucho entusiasmo en Albacete por los simpáticos actos que se anuncian para el próximo domingo a beneficio de la Casa Regional Murciana de Madrid y como expresión de confraternidad de las provincias de A. bacete y Murcia estrechamente unidas con lazos cordiales en la Casa Regional de la capital de España.

Como ya es sabido, el domingo habrán tres actos aparte de la celebración de un partido de fútbol; son ellos, recepción en el Palacio de la Diputación, un gran banquete con asistencia de autoridades y organismos murcianos y albacetinos y como último acto una extraordinaria verbena en los jardines del municipio, con asistencia de "Mús Murcía" que será acompañada por una lucida Corte de Honor.

En la verbena habrá iluminación fantástica y adornos esparcidos de los jardines y será animada por la brillante banda municipal de Albacete.

De Murcia y atendiendo cariñosas invitación de la Casa Regional Murciana se trasladarán las autoridades, representantes de organismos y la Prensa.

El presidente de la Casa Regional señor Lora Marín llegará esta mañana a Murcia y visitará a las autoridades conviniendo la organización del viaje a la hermosa ciudad de Albacete en donde se pasarán unas horas gratísimas en franca efusión de afectos.

Aquel Ayuntamiento, en sesión reciente acordó tributar expresivo recibimiento a los elementos murcianos, así como también rendirle todo género de atenciones y agasajos. Será un gran día de confraternidad regional de tanta importancia en estos momentos para los intereses materiales y espirituales de las dos provincias hermanas.

**Cosas de hace un cuarto de siglo**

Noticias de EL LIBERAL del 24 de Agosto de 1908)

**MURCIA.**—En el Teatro Circo hizo su debut la presentación la gentilísima Formarina. En la sesión de las 10 hubo lleno completo, produciendo entre el público los señores. Conculito cantó los mejores coplés de su repertorio con la distinción que sabe poner en su trabajo, escuchando mercedísimas ovaciones.

—Para pasar una temporada con su tía, la distinguida señora doña Julia Pareja, ha marchado a Cieza la señora de la Amalia Ponzoa.

—El Abate de ha publicado un bando relativo al agua de grado. Ordena a los procuradores de los cascos y aldeas de barrio de los partidos que cuiden con el mayor celo de que el agua llegue hasta las casas para que camp a los flus santos que justifica la petición.

—En el Banco de España se ha facilitado una nota acerca del canje de duros sevillanos efectuado en esta Sucesión. El importe de las monedas de cinco pesetas admitidas asciende a 116.700 pesetas. El personal del Banco ha realizado con este motivo una labor imprecisa.

—Por la Superioridad han sido nombrados los siguientes vocales para la Junta Provincial de Sanidad: Don José García Villalba, don José Más de Béjar y don José Martínez Zamora, como médicos; Don Pedro Párriz y don Federico Gómez Cortina, como farmacéuticos; Don Ruperto Fez, veterinario; y don José María Amigó Carmona, catedrático de este Instituto.

—Ha sido nombrado con carácter interino auxiliar de la Secretaría de la Junta Provincial de Instrucción pública, don Emilio Laencina Vázquez, maestro normal.

MADRID.—Una telegrama de Tanager da cuenta de que Maley Hafid ha derrotado a su hermano Abdalaziz, proclamándose Sultán de Marruecos. La noticia ha causado enorme impresión por las derivaciones que pudiera tener para las potencias signatarias del acta de Algeciras.

**Una señora da a luz siete varones**

El Comité de Defensa se entusiasma y el de Fomento pide una subvención

25, a las 1 md.

Bogotá.—En San Pedro, ciudad del Estado de Bolívar, la esposa de don Carlos Pérez ha dado a luz siete varones.

La noticia fué transmitida por telegrama al Senado, donde se celebraba una sesión.

El Comité de Defensa, al conocerla, rompió en grandes aplausos. El Comité de Fomento ha pedido una subvención para ayuda de dicha familia.

**Los fenómenos sísmicos**

**En Nicaragua un terremoto destruyó por completo una ciudad**

24, a las 6 t.

Ciudad de Méjico.—Don Carlos Cepeda, ministro de Nicaragua en esta capital, ha manifestado que un mensaje de su país le da cuenta de que en la ciudad de Managua un fuerte terremoto ha causado grandes daños.

Ha agregado que la ciudad de Leon ha sido totalmente destruida por un intensísimo fenómeno sísmico.

El mismo ha causado daños valorados en muchos millones de dólares.

Se ignora el número de víctimas.

**La cuestión agrícola en Sevilla**

Importantes acuerdos entre propietarios y obreros agrícolas

24, a las 6 t.

Sevilla.—Bajo la presidencia del gobernador civil se reunieron en su despacho el director general de la Reforma Agraria y representantes de patronos y obreros y técnicos.

Se promovió un amplio debate sobre los acuerdos a adoptar, adoptándose los siguientes: Recabar del Gobierno el auxilio a los propietarios ante la imposibilidad de sufragar estos los nuevos jornales por medio de créditos que se concedan por el Crédito agrícola; solicitar de los poderes públicos disposiciones que regulen los productos agrícolas y actuar rápidamente contra los compradores de los productos robados; aceptar el pago del laboreo forzoso y llevar a los Jarados mixtos todas aquellas cuestiones que sean de su competencia.

**La situación en Cuba**

Los estudiantes piden el nombramiento de una Comisión ejecutiva

24, a las 6 t.

La Habana.—Los estudiantes de La Habana han dirigido un manifiesto al Gobierno provisional pidiendo la constitución de una Comisión ejecutiva integrada por cinco miembros que habrá de presidir el presidente de la República y del

**Una visita al ministro de Agricultura**

24, a las 11 n.

Madrid.—Esta mañana llegaron a Madrid los presidentes de las Diputaciones de Murcia, Alicante y Albacete para hacer gestiones relacionadas con la enfermedad del mildew que tantos daños ha producido en las tres provincias.

Los tres presidentes, acompañados de varios diputados de sus respectivas provincias visitaron al ministro de Agricultura al que dieron cuenta de los daños que la plaga ha producido en las viñas.

El señor Domingo prometió hacer cuanto le sea posible en relación con las peticiones que se le formularan.

**Un concurso hípico**

25, a la 1 md.

La Granja.—Con bastante animación se ha celebrado esta tarde en La Granja un concurso hípico.

Poco antes de empezar llegó el Presidente de la República acompañado de su señora e hijos.

Poco más tarde llegó el jefe del Gobierno, quien cumplimentó al señor Alcalá Zamora.

**Los presidentes de las Diputaciones de Murcia, Alicante y Albacete en Madrid**

Una visita al ministro de Agricultura

24, a las 11 n.

que ha de formar parte el presidente del Gobierno del señor Céspedes.

También piden la constitución de un Consejo legislativo compuesto por veintidós miembros que serán designados de la lista que presenten los estudiantes y finalmente la constitución de un Tribunal especial de sanciones que sustituya al Tribunal Supremo hasta la asamblea constituyente.

**¡Vaya fecundidad!**

Una señora da a luz siete varones

El Comité de Defensa se entusiasma y el de Fomento pide una subvención

25, a las 1 md.

Bogotá.—En San Pedro, ciudad del Estado de Bolívar, la esposa de don Carlos Pérez ha dado a luz siete varones.

La noticia fué transmitida por telegrama al Senado, donde se celebraba una sesión.

El Comité de Defensa, al conocerla, rompió en grandes aplausos. El Comité de Fomento ha pedido una subvención para ayuda de dicha familia.

**Los fenómenos sísmicos**

**En Nicaragua un terremoto destruyó por completo una ciudad**

24, a las 6 t.

Ciudad de Méjico.—Don Carlos Cepeda, ministro de Nicaragua en esta capital, ha manifestado que un mensaje de su país le da cuenta de que en la ciudad de Managua un fuerte terremoto ha causado grandes daños.

Ha agregado que la ciudad de Leon ha sido totalmente destruida por un intensísimo fenómeno sísmico.

El mismo ha causado daños valorados en muchos millones de dólares.

Se ignora el número de víctimas.

**Una enorme huracán produjo muchas víctimas**

25, a la 1 md.

Nueva York.—A consecuencia de un fortísimo huracán, han muerto veintidós personas.

Se teme por la muerte de algunos pueblecitos costeros así como por lo de Nueva Jersey, por la rotura del dique.

La catástrofe ha producido pesada impresión.

**Lo que dice el ministro de Estado**

25, a la 1 md.

Madrid.—Conforme se había anunciado el día anterior, el ministro de Estado reunió ayer a los periodistas para hacerles declaraciones con relación a los actuales sucesos de Andalucía.

En ellas dice que con respecto a los derechos de coherencia correspondientes al obispo de Seo de Urgel están ejercidos por un español, lo que supone toda la garantía para la representación de España.

**Un concurso hípico**

25, a la 1 md.

La Granja.—Con bastante animación se ha celebrado esta tarde en La Granja un concurso hípico.

Poco antes de empezar llegó el Presidente de la República acompañado de su señora e hijos.

Poco más tarde llegó el jefe del Gobierno, quien cumplimentó al señor Alcalá Zamora.

**Los presidentes de las Diputaciones de Murcia, Alicante y Albacete en Madrid**

Una visita al ministro de Agricultura

24, a las 11 n.

**Un concurso hípico**

25, a la 1 md.

La Granja.—Con bastante animación se ha celebrado esta tarde en La Granja un concurso hípico.

Poco antes de empezar llegó el Presidente de la República acompañado de su señora e hijos.

Poco más tarde llegó el jefe del Gobierno, quien cumplimentó al señor Alcalá Zamora.

**Los presidentes de las Diputaciones de Murcia, Alicante y Albacete en Madrid**

Una visita al ministro de Agricultura

24, a las 11 n.

Las sesiones de Cortes

## La Cámara discute el proyecto de ley de jubilaciones de profesores

La sesión hubo de ser suspendida por falta de diputados

Conferencias telefónicas. Varias horas).  
**Comienza la sesión**

Madrid.—A las cinco menos cuarto de la tarde da principio la sesión en el Congreso bajo la presidencia del señor Besteiro.

El retraso obedece a no haber el número suficiente de diputados para celebrar sesión.

**Ruegos y preguntas**

La sesión empieza con ruegos y preguntas. El señor Serrano Batanero pone de relieve los sentimientos democráticos que siempre animaron la vida del gran escritor español Vicente Blasco Ibáñez, haciendo además, un sentido discurso enalteciendo su memoria.

Termina pidiendo que las Cortes designe una Comisión que asista oficialmente al acto del traslado de sus restos a España.

El presidente de las Cortes y el ministro de Instrucción pública se suman al ruego del señor Serrano Batanero, corroborando cuantos conceptos expresó en elogio de Blasco Ibáñez.

El señor Calop, en nombre de los diputados valencianos, organizados en el homenaje a Vicente Blasco Ibáñez da las gracias a cuantos se han ocupado de los actos que se organizan y anuncia que en la junta de honor se ha dejado un puesto vacante para que sea ocupado por el presidente de las Cortes.

El señor Besteiro agradece esta distinción y el acepta muy complacido con el beneplácito de la Cámara.

El señor Arañza se ocupa de los incendios que han ocurrido en Cádiz y censura que el Gobierno los haya desmentido oficialmente, siendo verdad.

El señor Guerra del Río interviene manifestando que mucho antes que se produjeran los sucesos de Casas Viejas, los trabajadores del término donde se encuentra la finca de Medina Sidonia, que es del Estado la pidieron para trabajar en ella.

El ministro de Agricultura no les atendió y después se produjeron los sucesos y ahora se hace acér, intencionadamente la fines.

El señor Fernández Poza hace unos ruegos al ministro de Instrucción pública relacionados con los sistemas de enseñanza.

Le contesta el señor Barnés y el presidente de la Cámara suspende los ruegos y preguntas y se pasa al

**Orden del día**

El señor Besteiro renueva la discusión del dictamen sobre jubilación de catedráticos.

El señor Pittaluga se consume un turno recibiendo algunas de las sugerencias de los señores Rojo Villa nova y Ayuso. Agrega que el proyecto que se ha presentado a la Cámara es renovador y no revolucionario, razón por la cual no hay motivo suficiente para tenerle miedo.

Lo que ocurre es que se adopta un procedimiento distinto el que se sigue con la ley antigua, por lo que respecta al profesorado.

El profesor que no tenga capacidad bastante para enseñar, o que física o moralmente no deba desempeñar una cátedra, se le retira y nada más.

El señor Llopias anuncia que recoge cuantas enmiendas han sido presentadas a este proyecto de ley para estudiarlas detenidamente.

El presidente de la Comisión de Instrucción pública, señor Ballo muestra su conformidad con algunas de las sugerencias del señor Pittaluga.

Dios que las Cortes deben designar una Comisión para que libre de todo sectarismo, y sin pasión alguna estudie los expedientes y haga la selección que estime conveniente.

También se ocupa de las enmiendas presentadas por el señor Piñero sobre la actuación de los auxiliares.

El señor Abad Conde interviene manifestando que no es justo pedir a los auxiliares una gran competencia por la sencilla razón que estos tienen a su cargo varias signaturas y los profesores solo una. No vamos, por lo tanto, a pedir a los auxiliares tanta capacidad como a los profesores.

Agrega que es imposible que se incluya en la ley la denominación de auxiliares, porque solo ha de afectar a los de Universidades e Institutos.

Termina pidiendo al presidente de la Cámara que suspenda la sesión para estudiar detenidamente las

enmiendas presentadas al artículo primero que es la base principal de la ley.

El ministro de Instrucción pública hace notar que el artículo primero es la base fundamental de esta ley. Los demás artículos no afectan al fondo de ella.

Pide a la presidencia que dé por bien discutido este artículo y se proceda a votar.

El presidente de la Cámara accede a lo solicitado por el ministro de Instrucción pública sometiendo a votación el artículo primero que resulta aprobado por noventa y cuatro votos en pro y catorce en contra.

Se pone luego a votación el voto particular que tiene presentado el señor Ayuso, pero como en la Cámara no hay más que noventa y siete diputados, número insuficiente para votar, el presidente de la Cámara levanta la sesión a las siete y media de la tarde.

**Notas parlamentarias**

La reunión de la Comisión de Agricultura

Esta mañana en la sección séptima del Congreso se reunió la Comisión de Agricultura continuando el estudio de los votos particulares y enmiendas presentados al proyecto de ley de arrendamiento de fincas rústicas.

Presidió el señor Fecad. A la salida éste manifestó a los periodistas que se había examinado el artículo dieciséis, aceptándose un voto particular cuyo que sustituirá al dictamen y rechazándose unas enmiendas de los señores Casanueva y Guerra del Río y aceptándose parte de un voto particular del señor Alvarez Mendizábal.

Después se entró en el examen del artículo diecisiete presentándose una fórmula para sustituir al dictamen. El señor Martínez Gil no la aceptó y preguntó si era un criterio de Gobierno o no dicha fórmula.

A las cuatro de esta tarde continuará la reunión y durante este lapso de tiempo el señor Fecad se entrevistará con el ministro de Agricultura para consultarle su opinión.

**El ministro de Instrucción pública está disgustadísimo**

Esta tarde, después de la sesión parlamentaria, el ministro de Instrucción pública expresó su disgusto por la falta de diputados a las sesiones.

Dijo que no había derecho a que con estas ausencias se impidiera que la Cámara pueda cumplir su misión.

Por lo que respecta a la ley de Jubilaciones que se está discutiendo dijo el señor Barnés que es tal la molestia que siente por la ausencia de los diputados, que o acuden a las sesiones o no va él.

**Una entrevista que produce expectación**

Poco después de las siete y media de la tarde llegó al Congreso el jefe del Gobierno.

Al decirle que se había suspendido la sesión por falta de diputados, entró al despacho del señor Besteiro con el que estuvo conferenciando hasta las nueve de la noche.

Esta entrevista produjo gran expectación entre periodistas y diputados.

Cuando terminó, el señor Besteiro recibió a los periodistas como de ordinario, para darles cuenta del plan de trabajo que se ha de desarrollar mañana.

Uno de los informadores le dijo que su entrevista con el señor Aznar había producido gran expectación, a lo que el presidente de la Cámara respondió:

—Pues no hay motivo para ello. El señor Aznar se encontraba en La Granja y supo que yo quería cambiar impresiones con él y en cuanto regresé vino a buscarme porque sabía que le esperaba. Esto es todo.

No hemos tratado más que de un asunto: de la marcha de los trabajos parlamentarios.

Hablando luego del plan de trabajo que mañana se ha de desarrollar dijo el señor Besteiro que a primeras horas se formularán ruegos y preguntas, discutiéndose varios proyectos de ley.

**La ley de Arrendamientos**

Esta tarde, los periodistas hablaban con un elemento de los más destacados de la Comisión de Agricultura.

**Continúa en 4.ª plana.**

Temas pedagógicos

Uniformidad-Pedagogía de anormales

Los espíritus simplistas aman lo uniforme y creen en la perfecta igualdad de los seres sociales. La naturaleza se eterniza en la multiplicidad de formas, y niega con sus incesantes creaciones la uniformidad. Para aquellos que exigen matices de inteligencia, ni diferencias esenciales de la ética humana, y aunque tocan y sienten la enorme y diferente evaluación que a los fenómenos de la vida da cada hombre de por sí, parece que se desentendían de relacionarla con la diversidad observada en los órganos productores del fenómeno, como si la función que de ellos depende fuera una mera abstracción.

Tratado esto al paleo que pedagógico, y aceptado con firme criterio, se convierte en un manual de errores, que han de afectar profundamente el seno del problema, y como contingente, al sujeto en él comprendido.

Entrar en el terreno de la educación con criterio de uniformidad equivale a negar las diferencias morales e intelectuales y de esta negación elevada al principio, sobrevienen violentas y torpes actitudes pedagógicas, que en vez de contribuir al fomento de energías, pudieran muy bien especializarse y previa sabiduría intervención, conducen a hacer nulidades o a crear tipos rebeldes.

Esta rebeldía es consecuencia de imponer al niño a que haga trabajos superiores a sus fuerzas, tanto intelectuales como morales y físicos, y si esto ocurre con el ser normal nada digno con el anormal pues estos son más susceptibles al fracaso que los normales. Por esto al ser anormal ha de educarse muy lentamente y de un modo gradual repitiendo mucho cada acto antes de pasar al siguiente, y desde lo más fácil a lo complejo, siguiendo una escala gradual.

A ser posible debe enseñarse en forma de juego y en compañía de otros alumnos, para que el carácter de juego y emulación estimule al niño en su interés.

Aunque a primera vista parezca que la enseñanza en compañía no tiene importancia si la tiene y en grado sumo pues ha podido observar que niños correspondientes a la categoría de anormales llegan a alcanzar los mismos conocimientos que sus compañeros normales y más aún ha visto desde el punto de vista subjetivo que puesto en contacto un ser anormal con dos o tres seres normales los cuales dibujaban maravillosamente contagiaron de tal modo a su semejante anormal la situación al dibujo que al poco tiempo éste dibujaba, si cabe, con mayor perfección que sus compañeros facultad que guía convenientemente llegaría a constituir un medio de vida para este ser.

Además el niño aprende más de sus colegas que del maestro y esto lo he visto con el mismo anormal anteriormente citado el cual se reproducía el mismo modelo de dibujo que el maestro había colocado en la pizarra sino que los demás niños condiscípulos ejecutaban. Esto debe ser aprovechado para las demás asignaturas.

Claro es que para la mejor enseñanza del anormal es preciso la clasificación de estos en virtud de la cual se procura conocer la situación psicofisiológica del alumno para adaptarle al plan de enseñanza que convenga; cuando en absoluto se prescinde de semejante información, estamos abocados a producir fatales derivaciones, que nadie es capaz de saber hasta donde pueden llegar.

Si el alumno es castigado por sus defectos, atribuyéndolos a voluntaria desobediencia, cuando en realidad dependen de insuficiencias o alteraciones mentales, nuestra conducta no podrá obrar con más notoria injusticia, y el muchacho a pesar de sus escasas luces comprenderá lo irritante de tal actitud y esto traerá como consecuencia el desprestigio por parte de las sugerencias educativas que recibe.

Así es como se empieza por agriar caracteres, haciendo germinar en ellos la semilla del odio, pues el muchacho podrá carecer de expresiones adecuadas para defender su anómala conducta, pero se da cuenta de que se le trata mal. Por esto el anormal que se siente oprimido maltratado, comprado por su familia con los demás hermanos normales y que es insultado por estos, desarrolla una actitud de rebeldía, ataque o sumisión como consecuencias de la falta de adaptación y que hace imposible todo avance intelectual.

La enseñanza de estos seres debe de ser intuitiva procurando el desarrollo paulatino de la atención y la duración de las clases debe de ser de corta y variada, nunca mayor de veinte minutos.

En la educación intelectual es donde ha de dar el maestro buena prueba de su técnica y paciencia que en los ejercicios de abstracción, memoria, lenguaje, escritura etc., necesita aumentar pues como en esta clase de ejercicios no pueden seguirse reglas, solo la paciencia y el buen sentido pueden llevarnos a salir afuera, consiguiendo

al fin que recuerden y expresen las ideas. Cuando se trata de anormales inestables es necesario entrenarlos en los actos inhibitorios, empleando la reflexión constante sobre el alcance de los actos que realizan o han realizado en los indisiplinados.

Para la conservación de la atención de los niños anormales dice el doctor Lefora que es absolutamente necesario que el niño haya dormido bastante antes de entrar a la escuela, y hay maestros que hacen dormir una hora al anormal antes de comenzar las clases, para que tengan la debida atención y disciplina en el trabajo.

El ejercicio físico en estos seres tiene una gran importancia, pues por medio de esto se regularizan las corrientes nerviosas y se activa la nutrición, dos cosas que influyen grandemente en el desarrollo del coeficiente mental.

La doctora Montessori para regular la marcha de las corrientes nerviosas y para corregir los tipos tan comunes en los anormales, simplifica los ejercicios de silencio, los juegos afectivos, llevar un recipiente lleno de un líquido, establece recompensas cuando se ejecutan con atención un objeto, etc.

También en la educación moral influye la educación física, pues ésta en sus manifestaciones de juego y deporte son medios para distraerle de su obsesión al vicio acostumbrado a templar su voluntad y a ser condescendientes con sus semejantes.

Es y ha sido muy discutido el sistema de premios y castigos en los anormales, pues sabida la contabilidad del anormal, no se puede seguir una disciplina algo rígida porque nos conduce a ser rebeldes y por otro lado no puede ser blanda porque el maestro educador acaba por perder su ascendente moral sobre el educando y por ello se debe poner el mayor cuidado en mandar como debe mandarse.

Capítulo aparte merecen los anormales llamados semiorales y los anormales físicos o por mutilación mal llamados anormales. pues la anomalía debe de mirarse desde el punto de vista de deficiencia del coeficiente mental.

J. O.

LETRAS DE LUTO

Fuencaballera. En la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Carmen, se ha celebrado la Misa de duelo y un solemne funeral por el alma de la melograda señorita Isabel Rivas Nicolás, hija de nuestros buenos amigos el jefe de la sección de Vías y Obras don Argel Rivas y doña María Nicolás, habiendo asistido numerosas amistades.

En nombre de los apenados padres, hermanos, tíos y demás familiares damos las más expresivas gracias, tanto a los amigos de esta capital como a los que se encuentran ausentes que le han prodigado toda clase de consuelos y han asistido a su entierro y demás sufragios. Les reiteramos nuestro más sentido pésame.

DE ENSEÑANZA

Los tribunales de los cursillos. La «Gaceta» de fecha 23 del corriente publica orden de la Dirección general de primera enseñanza, nombrando los señores que han de constituir los tribunales para juzgar los cursillos de selección profesional para ingreso en el Registro nacional.

Los Tribunales son los siguientes: Primero.—Profesores de la Normal, don Domingo Abellán y doña Soledad Martínez Martín.

Inspectores: don Lorenzo Olagüe Bordas y doña Luisa García Rocasolano. Maestro: don Bienvenido Santos Borrego. Segundo.—Profesores de la Normal

mal: don Eugenio Ubeda Romero y doña Dolores Caballero Muñoz. Inspectores: don Luis Catalayud y doña Filipa Brieva Latorre. Maestro, don Enrique Antón Cano. Tercero.—Profesores de la Normal, don Juan J. Tortosa Jiménez y doña Laura Argelich. Inspectores, don Francisco Torregrosa y doña Virtudes Abenza. Maestro, don Angel Nicolás Ibáñez. Suplentes de los tres tribunales, don Emilio Hernández Abenza, don Ezequiel Cazaña Ruiz y doña Luz Lafuente.

En dicha orden se dispone que los ejercicios den comienzo el día 11 del próximo mes de septiembre.

NOTICIAS

Ayer festividad de San Bartolomé celebró su fiesta onomástica nuestro distinguido amigo el culto empleado en la Confederación Hidrográfica del Segura don Bartolomé Torres Cortado.

A las muchas felicitaciones que recibió una la nuestra tan cordial como sincera.

Los sucesos políticos

Haca varios disparos contra un concejal matándole. Granada.—Comunican del pueblo de Huescar que un sujeto de malísima antecedentes llamado Antonio García Sánchez (r) El Parejo hizo varios disparos contra el vocal socialista de la Comisión gestora del Ayuntamiento, don Claudio Sáez Irigaray.

A consecuencia de las gravísimas heridas sufridas el concejal dejó de existir a los pocos momentos.

Se intentaba una evasión de presos. Debido a las malas condiciones de seguridad de la cárcel.

Córdoba.—En la cárcel se tomaron ayer grandes precauciones reforzándose la guardia exterior con guardias de asalto.

Aunque las autoridades guardaron grandes reservas sobre este hecho se ha sabido que ayer varios reclusos intentaron la fuga por una de las celdas cuyo techo había sido descarnado, seguramente con anterioridad por los presos de carácter político.

La cárcel está en malísimas condiciones de seguridad y cada día se acentúa más la necesidad de construir un nuevo edificio que sirva de establecimiento penitenciario.

Cuidado en el juego! A un acaudalado personaje le timan trescientas mil pesetas.

La señorita, el amante y el apoderado. Valencia.—Don Antonio Hernández Lázaro, relevante personalidad valenciana conocido por su brillante posición social ha denunciado a la policía que ha sido objeto de un timo por valor de más de trescientas mil pesetas.

Según ha manifestado el señor Hernández Lázaro tratada desde hace algún tiempo a dos individuos llamados Manuel Vega y Manuel Ferrer. Este apoderado de aquel y a una bellísima señorita francesa llamada Consuelo Gaixot, amante de Vega.

En sus relaciones con Vega este dió muestras constantes de poseer mucho dinero hasta el extremo de que yendo una vez en automóvil en compañía del señor Hernández Lázaro se le cayó la car-

tera conteniendo unas sesenta mil pesetas en billetes.

El pasado viernes el señor Hernández Lázaro previamente citado acudió al hotel donde pasase ser que se hospedaban sus timadores. Allí se encontró a la señorita Guixot, que se hallaba entregada a la tarea de hacer «solitarios» con la baraja.

La señorita Guixot invitó al señor Hernández Lázaro a acompañarla en sus juegos y a los pocos momentos llegaron los individuos Vega y Ferrer que enseñaron al señor Hernández Lázaro un nuevo juego parecido al conocido por el de «Les siete y media» y en el que al menos el señor Hernández Lázaro llegaba a disputarse sesenta mil duros.

El señor Lázaro no tenía bastante dinero en aquellos momentos y fué acompañado por uno de los individuos a un Banco de donde extrajo la cantidad de trescientas ochenta mil pesetas de su cuenta corriente.

Marcharon seguidamente al hotel y reanudaron la partida. Cuando mas interesados estaban en el juego entre Vega y Ferrer se originó una acalorada disputa acausando el primero al segundo de estar su combinación con el señor Lázaro para hacerse con el dinero. En esta disputa la señorita Guixot se apoderó del saquito donde estaba todo el dinero, unas trescientas mil pesetas, del señor Hernández Lázaro y desapareció sin que éste se diera cuenta de ello.

Poco después Vega y Ferrer desaparecieron igualmente dejando solo al señor Hernández Lázaro.

Otra versión colorosa lo sucedido con un matiz galante y algo se dice que en la aventura había un elevado interés dramático.

En La Fuensanta

El próximo domingo terminarán en el Santuario de la Fuensanta, los solemnes cultos que se vienen celebrando en honor de nuestra venerada Patrona, dedicado por la Colonia marplatense y el señor Cepellán de dicha Iglesia don José Franco Martínez, a las ocho de la mañana será la función principal en la que ocupará la Sagrada Catedral el R. P. Conrado Juárez, religioso franciscano de Santa Catalina del monte. Por la tarde después de la novena, habrá por el interior del Templo Solemne Misa, con el Santísimo Sacramento. Se ruega a todos los marplatenses la asistencia a estos cultos.

La actuación del Gobierno

Desposiciones oficiales. Madrid.—La «Gaceta» entre otras publica las siguientes disposiciones: Decreto de la Presidencia del Consejo de ministros ordenando al ministro de la Gobernación la residencia que perteneció a la Compañía de Jesús en Vitoria.

Idem ordenando al ministro de Instrucción pública la residencia inculcada a los jesuitas de Santander.

Otra al mismo ministro ordenando el Colegio inculcado en Las Palmas de la Compañía de Jesús.

Resolviendo la reclamación del obispo de Orihuela sobre el Colegio de Santo Domingo inculcado a la Compañía de Jesús.

El problema de Sagunto. Madrid.—Una comisión de obreros de Sagunto estuvo acompañada de varios diputados de Valencia en la Presidencia del Consejo de ministros, a la sesión en que en la misma se hallaban los ministros de Agricultura, Obras públicas, Industrias y Comercio y Hacienda.

Probablemente mañana la comisión será recibida por los señores Vinales y Marcelino Domingo, así como también seguramente por el Presidente del Consejo y el ministro de Industrias y Comercio.

Llegada del señor Menéndez. Barcelona.—Esta noche en el expreso procedente de Madrid llegará a esta capital el exdirector general

de Seguridad don Arturo Menéndez que viene a hacerse cargo de su nuevo destino de Comisario del Gobierno en el ptecho franco de Barcelona.

Consejo de ministros. Madrid.—Desde las once de la mañana hasta las doce y quince minutos de mediodía estuvo reunido el Consejo en el Palacio nacional bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Al terminar la reunión el jefe del Gobierno dijo a los periodistas que el Consejo había sido muy breve limitándose a someter a la firma del Presidente de la República de los decretos aprobados en el último Consejo.

Entre los decretos de mayor importancia que figuran firmados está el de traspaso de la aeronáutica civil a la Generalidad de Cataluña.

Los periodistas preguntaron al señor Aziza si se había previsto la Carter de Justicia a lo que el Presidente Contestó: —No hay nada. Eso se hará en su tiempo oportuno.

El Presidente a La Granja. Terminado el Consejo el Presidente de la República marcó en automóvil a La Granja.

El embajador en Moscú. 24, a las 6 t. Los periodistas interrogaron des-

pués del Consejo al ministro de Estado sobre el nombramiento del señor Alvarez del Vayo para la embajada de España en Moscú.

El señor De los Ríos les dijo que el Consejo había tratado de este asunto y aunque ese era el criterio del Gobierno aún no es firme.

La política andorrana. El representante del Ministerio de Estado ha marchado para Madrid.

Lérida.—Los ochocientos obreros españoles que trabajan en las obras para la construcción de la central de la S. A. de Fuerzas hidráulicas en Andorra, continuaban entregados a su trabajo sin que los acontecimientos políticos desarrollados en la diminuta República hayan perturbado su situación.

El representante del ministerio de Estado español celebró una conferencia con el obispo de Seo de Urgel y los capellanes, rogados a hacer manifestaciones a la salida de la conferencia. El representante español ha marchado para Madrid.

Intereses regionales. El problema naranjero de Totana. Una proposición a las Cortes.

Madrid.—El diputado por la provincia de Murcia señor López de Gijococha ha presentado a las Cortes una proposición de ley encaminada a salvar la difícil situación naranjera de Totana.

En dicha proposición pide que se nombre un Sindicato que estudie y fije la zona de cultivo de la producción naranjera y la situación de los aguas para atender principalmente al cultivo de la naranja y abastecimiento de la producción.

El Sindicato deberá hacer un reglamento para su funcionamiento. Parece que la proposición del señor López de Gijococha cuenta con gran mayoría en la Cámara.

Los bienes del Borbón. En Bilbao van a ser subastados una gasolinera y varios balandros.

Por acuerdo del Ilmo. señor D. legado de Hacienda de Vizcaya en cumplimiento de orden de la Dirección General de Propiedades y Contribución Territorial, se saca a primera y pública subasta, y por los tipos de tasación que se refieren, el día 7 de septiembre del año en curso, a las once horas, y ante el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción del distrito primero de Bilbao (calle de María Muñoz, número 2) los efectos que a continuación se detallan, y que por formar parte del caudal privado de don Alfonso de Borbón y sus familiares, fueron incautados por el Estado, los cuales se encuentran depositados en las dependencias de la Factoría de Sestao (Vizcaya) posee la Sociedad española de Construcción Naval S. A. y que al expresado efecto se detallan, juntamente con la valoración correspondiente, en virtud de tasación pericial efectuada por el señor perito inspector de buques mercantes don Claudio Aldaregui Lima designado por la Comandancia de Marina, peritación realizada y que consta en el acta de ratificación de incautación de 27 de junio de 1932 otorgada por el Notario don Cándido Pérez del Cantalejo abogado y Notario del Ilustre Colegio de Borjones con ejercicio y residencia en Burgos.

1.º Una gasolinera nombrado «Fakan-Ta-Zin» de quince metros de eslora dos metros cincuenta y dos centímetros de manga y uno diez de puntal, con su cámara abierta a popa, cámara central cerrada y los motores a proa, bajo el castillete dos motores marca «Hispano Selva» de cincuenta caballos de fuerza cada uno, números 2.117 y 2.118 respectivamente, con un bote de su propiedad de cuatro metros de eslora.

2.º Una balandra denominada «Hispania II» pintado en blanco, fórmula ocho metros, con sus pilos, aparejos y equipo completo para regatas. Le pertenece un bote tinglado de tres metros de eslora.

3.º Una balandra titulada «Toribio II» pintado de rojo, fórmula ocho metros, con sus pilos, aparejos y equipo completo para regatas. Le pertenece un bote de tres metros de eslora.

Valor total (8.000 pesetas) ocho mil pesetas.

Valor total (12.000 pesetas) doce mil pesetas.

El representante del Ministerio de Estado ha marchado para Madrid.

Lérida.—Los ochocientos obreros españoles que trabajan en las obras para la construcción de la central de la S. A. de Fuerzas hidráulicas en Andorra, continuaban entregados a su trabajo sin que los acontecimientos políticos desarrollados en la diminuta República hayan perturbado su situación.

El representante del ministerio de Estado español celebró una conferencia con el obispo de Seo de Urgel y los capellanes, rogados a hacer manifestaciones a la salida de la conferencia. El representante español ha marchado para Madrid.

Intereses regionales. El problema naranjero de Totana. Una proposición a las Cortes.

Madrid.—El diputado por la provincia de Murcia señor López de Gijococha ha presentado a las Cortes una proposición de ley encaminada a salvar la difícil situación naranjera de Totana.

En dicha proposición pide que se nombre un Sindicato que estudie y fije la zona de cultivo de la producción naranjera y la situación de los aguas para atender principalmente al cultivo de la naranja y abastecimiento de la producción.

El Sindicato deberá hacer un reglamento para su funcionamiento. Parece que la proposición del señor López de Gijococha cuenta con gran mayoría en la Cámara.

Los bienes del Borbón. En Bilbao van a ser subastados una gasolinera y varios balandros.

Por acuerdo del Ilmo. señor D. legado de Hacienda de Vizcaya en cumplimiento de orden de la Dirección General de Propiedades y Contribución Territorial, se saca a primera y pública subasta, y por los tipos de tasación que se refieren, el día 7 de septiembre del año en curso, a las once horas, y ante el Juzgado de Primera Instancia e Instrucción del distrito primero de Bilbao (calle de María Muñoz, número 2) los efectos que a continuación se detallan, y que por formar parte del caudal privado de don Alfonso de Borbón y sus familiares, fueron incautados por el Estado, los cuales se encuentran depositados en las dependencias de la Factoría de Sestao (Vizcaya) posee la Sociedad española de Construcción Naval S. A. y que al expresado efecto se detallan, juntamente con la valoración correspondiente, en virtud de tasación pericial efectuada por el señor perito inspector de buques mercantes don Claudio Aldaregui Lima designado por la Comandancia de Marina, peritación realizada y que consta en el acta de ratificación de incautación de 27 de junio de 1932 otorgada por el Notario don Cándido Pérez del Cantalejo abogado y Notario del Ilustre Colegio de Borjones con ejercicio y residencia en Burgos.

1.º Una gasolinera nombrado «Fakan-Ta-Zin» de quince metros de eslora dos metros cincuenta y dos centímetros de manga y uno diez de puntal, con su cámara abierta a popa, cámara central cerrada y los motores a proa, bajo el castillete dos motores marca «Hispano Selva» de cincuenta caballos de fuerza cada uno, números 2.117 y 2.118 respectivamente, con un bote de su propiedad de cuatro metros de eslora.

2.º Una balandra denominada «Hispania II» pintado en blanco, fórmula ocho metros, con sus pilos, aparejos y equipo completo para regatas. Le pertenece un bote tinglado de tres metros de eslora.

3.º Una balandra titulada «Toribio II» pintado de rojo, fórmula ocho metros, con sus pilos, aparejos y equipo completo para regatas. Le pertenece un bote de tres metros de eslora.

Valor total (8.000 pesetas) ocho mil pesetas.

Valor total (12.000 pesetas) doce mil pesetas.

lógicas del término y proponiendo la vez, los remedios que aconseja técnica para remediar la terrible catástrofe económica que se cierne sobre esta población.

Este señor Ingeniero, tenemos entendido, que después de un prolongado estudio ha llegado a la conclusión de que el subsuelo de Jumilla reúne condiciones excepcionales para que en distintos lugares de su término puedan ser ejecutadas, con pleno éxito, obras de abastecimiento de agua subterráneas.

La existencia de agua lo prueba el hecho de que son extraídos más de trescientos litros por segundo por unos veinticinco pozos debidos a la iniciativa particular, y que a la vez a profundidades comprendidas entre los diez y veinte metros, halló que existen, por lo menos, treinta manantiales de los que espontáneamente brotan unos doscientos litros de agua por segundo.

Si en estos manantiales fueran hechas las obras de captación que técnica de la Ingeniería aconseja, las aguas de ellos serían acumuladas en cuantía considerable; y con respecto a los pozos, si fueran perforados, otros nuevos, que dadas las condiciones geológicas del terreno, habrían de ser hechos por el Estado a fin de poderlos enlazar en los puzos de agua. No es aventurado afirmar que este pueblo podría disponer, en fecha no lejana, de cantidad de agua suficiente para cubrir el empírico de riqueza los campos, así inhospitables hoy, de Jumilla.

La trascendental importancia de estas obras hace que sea de aquellas que, por su magnitud, debe ser el Estado el llamado a realizarlas, y como además, el caso de Jumilla está comprendido en la legislación en su art. 47, a los competentes nuestro celo alista y el Sr. Lafont trabajan para reunir los datos necesarios e iniciar el oportuno expediente administrativo, así como el Ayuntamiento de esta ciudad solicitará que el Estado ejecute estos trabajos que han de ser la solución económica de Jumilla, mejorando sus hogares bienestar y prosperidad.

Denuncias municipales. Por la Guardia Municipal fueron impuestos en el día de ayer las denuncias que a continuación se indican, por las infracciones siguientes: Por circular los autos en dirección contraria, una.

Por circular los mismos con exceso de velocidad ocho.

Por circular montados en bicicleta sin luz, tres.

Por obrar sin licencia, seis.

Por arrojarse aguas sucias a la vía pública, dos.

Por hacer venta ambulante de las inmediaciones de la Plaza de Armas de San Francisco siete.

Otros servicios. Por los liceros encargados de la recogida de perros viguados no sido recogidos cuatro de estos perros.

El embajador de España en Rusia. Se ha pedido el «placet» para el señor Alvarez del Vayo.

Madrid.—El Gobierno español ha pedido al de Rusia el «placet» para el señor Alvarez del Vayo, a fin de designarle para embajador de España en el país de los soviets.

FINANCIERAS. BOLSA. Cotización del día 21.

Interior, 4 por 100. . . . . 00 00

Amortizable 4 por 100. . . . . 00 00

Banco de España. . . . . 000 00

Francos franceses. . . . . 46 50

Libras. . . . . 63 80

Dólares. . . . . 8 00

Francos suizos. . . . . 230 00

Francos belgas. . . . . 030 00

MERCADOS. MURCIA. Mercaderías por kilos.

Patatas, 10 cts. Ciruelas (66)

Tomates, 014. Peros, 025

Bajanos, 065. Melones (20)

Pimientos c. 020. Limones, 066

Pinillos g. 025. Sandías (2)

Chirivías, 040. Calabazas (2)

Cebolla seca, 046. Berenjenas (4)

Ajos secos, hrc. 040. Lechugas, 045

Melocotones (50). Rabanos, 020

INSECTICIDA VOLCK. ¿No lo ha empleado usted todavía? Decídase y será usted su mayor propagandista. California Spry and Chemical, C.º de Watsonville California, U. S. A. Agentes exclusivos para España: Busquets Hermanos y C.º Martí 4 - VALENCIA - Teléfono 14.500

VIDA RELIGIOSA

Suñerol.—Día 25 de Agosto de 1933.—Viernes.—San Luis, rey de Francia.—San Ginés de Arlés.—Santa Patroia, virgen.—San Basilio y San Vicente, mártires.—Nuestra Señora del Mar, en Almería.

menores. Prima, Tercia, Misa cantada, Sexta y Nona, y por la tarde a las cuatro. Vísperas y Completas, Maitines y Laudes.

—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete Exposición de S. D. M. y Misa rezada, y por la tarde a las cinco Reserva con Bendición.

Los pantanos

Régimen de embalses del día 23 de agosto de 1933. Pantano del Talave: Embalse, 35.216.140 metros cúbicos; desagüe, 275.000 metros cúbicos.

Lea usted EL LIBERAL

HORARIO DE TRENES EN LA ESTACION DE MURCIA

Table with columns: N.º del tren, Designación, Clases, Procedencia, Destino, Llegada, Parada, Salida. Includes routes to Cartagena, Alicante, and Murcia.

Llamadas de interés (1) Solo lleva viajeros en el trayecto Chinchilla-Alquerías. (2) Viajeros para Alicante trasladará al tren 954 en Alquerías. Salda a 9.55. Llega Alicante 12.30. (3) Solo lleva viajeros en el trayecto Murcia-Chinchilla.

Información regional

BENIJAN Torneo de ajedrez En el Casino de este pueblo se cerró ayer el plazo de admisión para tomar parte en el torneo de ajedrez que anualmente se celebra y en el que toman parte los señores siguientes: Don Juan Sánchez López, don Antonio Pelegrín, don Fabián Escribano, don Aniceto Escribano, don Juan Noguera, don Rogelio Noguera, don Manuel Pascual del Riquelme, don Federico García, don Antonio Cares, don José Clares, don Alfredo Sánchez, don José Rosa, don José Sánchez Janel, don José Paños, don Antonio R. Vera, don José Muñoz, don Francisco Barceló y don Rafael Mecho.

EL LIBERAL puede adquirirse diariamente, en

LORCA. Canalejas, 62. MADRID. Kioscos Puerta del Sol y calle de Alcalá. ALICANTE. Casa de la Prensa. San Fernando, 33. CARTAGENA, en el Kiosco Victoria, en las Puertas de Murcia, y en el Kiosco de la calle Mayor, frente al Café Excelsior. ALBACETE. Kiosco Morer. Paseo de Alfonso XII. VALENCIA. Kiosco Río de la Plata, calle Barcas, 6. Protectora de los pobres Número premiado ayer 63

Advertisement for Champion lighters. 'Cómo 2 y 2 son 4! Las Nuevas Champion no le costarán a Ud. nada... devuelven su costo por la gasolina que economizan. Pídalas en su garage. Buñías CHAMPION. Esta punta de nueva forma produce MEJOR MARCHA EN EL MOTOR.'

Advertisement for Fidel Rodriguez Sanchez. 'FIDEL RODRIGUEZ SANCHEZ SUCESOR DE JOSE GULLANON MARTINEZ CALBACCIONES - SANBAMBIENTO - FUMISTERIA. Ventas e instalaciones garantizadas. Proyectos presupuestos gratis. Despacho y Exposición, Plaza de San Bartolome, Num. 1 MURCIA - Teléfono, 1809.'

Advertisement for Garage Segovia. 'Garage Segovia RONDA DE GARAY (frente a la Plaza de Toros) Con puerta amplísima y gran nave.—Cabinas con agua, 26 pesetas mensuales; sin agua, 16.—Baño lavado de coches.—Estación de engrase a presión.—Compresor de aire.—Estación de coches por meses, 16 p. setas. Servicio permanente. — Teléfono 1145, MURCIA.'

Advertisement for Arquitecto. 'ARQUITECTO Expedientes completos para solicitar licencia de obras en Ayuntamientos.—Presupuestos.—Consultas sobre Ordenanzas municipales de edificación, compra-venta de edificios y terrenos, etc.—Mediciones.—Peritaciones. E. Arana - Puerta Nueva, 8 - Teléfono 2639 - Murcia'

Advertisement for Sarna. 'SARNA Se cura cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero De venta en farmacias y droguerías'

MEDICOS ESPECIALISTAS Dr. E. Avellan.—Cirujía.—Rayos X.—Exámenes médicos médico-quirúrgicos de la tuberculosis.—Consulta de 10 a 14.—Ceballos, 9. Dr. José M.ª Aroca.—Enfermedades del aparato digestivo: estómago, intestino, hígado, etc., y de la Nutrición (diabeteles, gota, etc.). Rayos X.—Verónica, 18. De 11 a 1. Dr. Román Albarca.—Jefe Médico del Manicomio Provincial por oposición. Especialista en el estudio de la epilepsia y en el estudio de la Psicología. Informaciones serenas y montañas. De 11 a 1. Pinaras, 53.ª derecha. Dr. J. Carrillo Lozano.—Del Instituto Real Dispensario Antituberculoso María Cristina de Madrid. Consulta de 11 a 1.—Licenciado Cascales, 2, Murcia. Dr. Fernández Crevillén.—Clínica Especial de Neumología.—Rayos X.—Diatermia.—Fisioterapia.—Baños Hidro-Eléctricos.—Endoscopia.—Masaje Neumático.—Consulta de 11 a 1, excepto los días festivos.—Calle de Pascual, 9. Dr. Evaristo Llanos Medina.—Enfermedades de la Clínica del Doctor Marañón. Enfermedades de la Nutrición y Secretiones Internas. Medicina General y Metabolismo. Rayos Ultravioletas. Consulta de 11 a 1. Vinacel, 1, Murcia. Teléfono 1417.—Domicilio: Plaza de Chacón, 7, pral. Teléfono 1713. Dr. Antonio Medina Ciaras.—Radiología y del Hospital Provincial, por oposición. Consultas de 11 a 6. Paseo Monedex Payo (Máscara) Chalot.—Aparato R. X. transportable al domicilio del paciente.—Teléfono 1028. Doctores Molina Nájera.—Medicina general Rayos X. radiografías incluso de embarazadas.—Rayos ultravioletas.—Diatermia.—Duplicación.—Microterapia en general.—San Nicolás, 8. Teléfono 1812. Consulta de 10 a 14. Dr. Raimundo Muñoz.—Especialista en enfermedades nerviosas y mentales. Director del Sanatorio de Nuestra Señora de la Salud y médico del Manicomio Provincial. Consulta de 11 a 2 y de 2 a 6.—Plaza Santa Gertrudis, 1.—Teléfonos: Consulta, 1418; Sanatorio, 15; Máscara al 1209. Dr. J. Pérez Mateos.—Garganta, Nariz y Oído, de 11 a 1.—San Nicolás, 25 y 27. Dr. L. Rubio Arias.—Embarazo.—Matríz.—Partos. Especialista por el Hospital Clínico de Barcelona.—Consulta de 11 a 1.—González Adalid, 5, 2.—Teléfono 1732. Dr. Angel Romero.—Especialista en Garganta, Nariz y Oído Alfaro, 1.—Pixería, 57.—Teléfono 2406. Dr. Antonio San Miguel.—Jefe del Laboratorio del Hospital Provincial.—Laboratorio de análisis clínicos.—Serrano Alcazar, 1 y 3, Casa del Circuito Bellas Artes.—Teléfono 1037.

SUSCRIBASE A EL LIBERAL 2 pesetas al mes

PASTOS Se traspa o vende establecimiento de ultramarinos con todos accesorios, todo nuevo. Pasón: Calle Sánchez Magdal, 7, bajo. Hora: de dos tarde a diez noche.

SECCION ESPECIAL POR PALABRAS De una a ocho palabras 30 céntimos. Cada palabra más 5 céntimos.

LEY DEL TIMBRE Con arreglo a la Ley del Timbre que rige desde 1.º de Junio de 1932, se aplicará a los anuncios la tarifa siguiente: Pesetas Hasta 5 Ptas. del precio de cada anuncio... 0,10 5,01 a 10 Ptas. 0,15 10,01 a 50 0,20 50,01 a 100 0,30 100,01 a 250 0,50 250,01 a 500 0,75 500,01 a 750 1,00 750,01 a 1.000 1,50 1000,01 a 1500 2,00

VARIOS Se han encontrado dos boques en Zarache, camino de Lucha. El que acredite ser su dueño en casa de Pedroño, se le entregará.

Toda la correspondencia para EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 64, para que se reciba con mayor rapidez. Para aprender a escribir vendidos es conveniente a todo modista suscribirse a LA MODA PRACTICA.—Administración. Crédito Público.

EL LIBERAL publica diariamente dos ediciones

BRILLANTE PARA METALES AMOR PRODUCTOS QUIMICOS HISPANO LUBSZYNSKI BADALONA

La Agonía de un Déspota (Últimos días de Felipe II) NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE DON RAMON ORTEGA Y FRIAS (Edición autorizada por la Editorial Castro, S. A.) Apartado de Correos, núm. 3.—Carabanchel Bajo (Madrid)

—Está convencida de la inocencia de don Guillén. —Preparaos para dentro de algunas horas. —Preparada estoy. —Pues que Dios nos proteja a todos. Así terminaron la desagradable conversación. Salí don Juan. Friamente escuchó la huérfana un discurso de la anciana. A su celda volvió. Luego fué a pasear a la huerta. A las cuatro de la tarde se presentó el caballero con una dama amiga suya y amiga también de la joven. Esta se despidió respetuosamente de la superiora y abandonó el convento. En un coche se trasladaron a la morada de don Juan. Cuando en el pasado vehículo se acomodaba la huérfana, se estremeció y un relámpago de alegría se escapó de sus ojos. Acababa de ver a Ferrán que vivaba frente al convento. El fel criado siguió tras el carruaje. CAPITULO XXXVII Una alianza El señor Faustino no había vuelto a la hostería ni a la posada, pues temía encontrarse con Andrés, que era el que más fácil-

mente se dejaba llevar de los arrebatos de la ira. Había buscado una modesta casa, en la que se instaló con Bartolo, que representaba el papel de criado. Como la situación había empezado a cambiar, tuvo que meditar nuevamente. Ya no era posible que mirase con indiferencia a don Guillén, pues que éste había hecho causa común con los otros, y por consiguiente, el hidalgo criminal debía mirarlo como a uno de tantos enemigos. No se le ocultaban a munilla las dificultades de la nueva situación, ni los grandes peligros que tendría que arrostrar; pero no estaba dispuesto a retroceder, porque su odio lo impulsaba con mayor fuerza de la que tenía su miedo para detenerlo. Cuanto más meditaba, más se convencía de que no le era posible sostener aquella lucha desigual sin otro auxilio que el de Bartolo, pues éste no servía más que para obedecer, hiriendo cuando se le mandara herir. Ya hemos dicho que el hidalgo criminal desapareció cuando murió Felipe II, porque con su proceder había despertado rencores, y temió que le hicieran pagar sus abusos los que habían sido víctimas y habían de gozar de mucha influencia con el nuevo monarca. A don Juan de Rasmalés, lo mismo que a todos los cortesanos, conocía muy bien el señor Faustino. No ignoraba que el caballero había jurado vengar la muerte de su hermano don Felipe y que buscó con mucho afán a don Guillén de Castro.

«No podía sacar el astuto hidalgo mucho partido del odio de don Juan? Esta pregunta se hizo. La respuesta no era dudosa. Creyó que le convenía hacer una alianza defensiva y defensiva con el caballero, y así sería para los dos más fácil el triunfo. No quiso adoptar una resolución con ligereza. Pender algunos días no era perder nada, sino tal vez ganar mucho, pues así podría prepararse mejor, adoptando más precauciones y meditando con la calma que el caso requería. Al día siguiente del en que salió doña Isabel del convento, el señor Faustino Munilla llegó a la vivienda de don Juan de Rasmalés, solicitando verlo. —Decidme vuestro nombre—le respondió uno de los criados. Así lo hizo el criminal, puesto que no tenía motivo para ocultarlo. Faltó muy poco para que el señor de Rasmalés se negase a recibir al que había representado un papel misterioso entre los individuos de la servidumbre real, pues no solamente lo había mirado siempre con desdén, sino que creyó que se presentaba como pretendiente, y no estaba dispuesto a dispensarle sus favores. Sin embargo, desoués de dudar, dijo: —Que entre el hidalgo, pero advertirle que tengo mucho que hacer. Esta contestación humillante y ofensiva no sorprendió al hidalgo, ni le desagradó, puesto que en absoluto desconocía el sentimiento de la dignidad. ¿Qué le importaba que el soberbio gran señor lo mirase con desdén?

Lo que para el señor Faustino tenía valor era la realización de sus planes, la satisfacción de su venganza. Sonriendo según su costumbre y haciendo profundas reverencias, entró en la lujosa cámara y dijo: —Caballero, seré muy breve, según deseáis, pero tedgo la seguridad de que vos habéis de detenerme a pasar de todas vuestras ocupaciones, pues el asunto de que voy a hablaros os interesa a vos tanto como a mí, y a los dos nos interesa muchísimo. Supongó que mi nombre basta para que recordéis quién soy. —Si. —Y antes de dar principio a la conversación, y para que de gobierno os sirva, os advertiré que no vengo a pedir nada, ni nada necesito, porque el difunto rey me pagó mis servicios con excesiva generosidad y me sobran recursos para vivir con desahogo. —No adivino de qué clase de asuntos hemos de tratar, pues nuestras relaciones han sido siempre tan superficiales... —Les que eran posibles entre un hombre de vuestra elevada posición y un pobre hidalgo como yo. Vos disfrutabais de grandes influencias y grado de consideración, y además habéis tenido siempre el prestigio que dan las riquezas, mientras que yo era un feliz criado del rey. —Nadie pudo saber con seguridad en qué consistían vuestros servicios. —Pues era fácil adivinarlo, con sólo tener en cuenta que yo había conseguido inspirarle a su majestad la más ciega confianza. —Comproado. —Cierta clase de asuntos reservados no

Table with 2 columns: Temperature measurement (Máxima a la sombra, Mínima, Evaporación en mm, Lluvia en mm) and values (30.8, 18.7, 5, 0).

Table with 2 columns: Telephone numbers for URBANOS (DIRECCION 1130, REDACCION 1824, ADMINISTRACION 1608) and APARTADO DE CORREOS, 54.

cultura sobre la aprobación de la ley de Arrendamientos.

Dijo a los informadores que hay un recurso para que la ley pueda ser aprobada con el beneplácito de la opinión pública y sin grandes obstáculos.

Este recurso es el de cerrar las Cortes y mientras no se abran que los diputados de la izquierda se dediquen a dar conferencias para explicar en que consiste esta ley y su verdadero alcance.

Yo creo que por este medio se lograría que toda España estuviera con nosotros, como se demostraría cuando de nuevo se trajera la ley al Congreso.

Este es el mejor camino para alla-

nar todas las dificultades que se encuentran.

Por otra parte, terminó diciendo el aludido diputado, hace falta llevar adelante a toda costa la política de izquierdas, pese a quien pese.

Manifestaciones del señor Lerroux

Esta tarde, cuando llegó al Congreso el señor Lerroux fué rodeado por los periodistas quienes le dijeron que se había levantado la sesión por falta de diputados.

El señor Lerroux dijo que aunque el Gobierno niega que está en crisis no puede decir igual del Parlamento.

Censuró a los diputados que no acuden a las sesiones pero que sí cobran las dietas.

rez, de 18 años, hija de la dueña, el cual, sin que mediara palabra alguna entre él y los del grupo, se acercó a ellos, y, por la espalda, con una navaja o cachillo, lo que aún no se ha podido determinar por no haberse encontrado el arma, asesó un golpe a Córcoles, y se dio a la fuga.

Al ser herido, Córcoles cayó al suelo, apresurándose sus compañeros a recogerlo. Los guardias, que por su discusión con la Mezura, no habían podido darse cuenta de la presencia de Santiago, lo vieron huir, y salieron en su persecución, teniendo que amenazarlo con sus pistolas para poder detenerlo.

En la Casa de Socorro. Mientras los guardias llevaban al detenido y a las mujeres a la Comisaría, el herido era llevado por sus amigos a la Casa de Socorro.

Al llegar a este benéfico establecimiento, los médicos de guardia señores María de Espinosa y Martínez Serón, pudieron comprobar que había sufrido una gran pérdida de sangre, que podía calcularse en unos tres litros.

Luego de reanimarlo con inyecciones de suero alcohorado, procedieron a realizar la primera cura, apreciándose una herida punzante en la región epigástrica izquierda, mortal de necesidad.

Como el herido pareciera algo reanimado, intentaron salvarle practicándole una delicada intervención quirúrgica que resistió bien, pero media hora después, y a consecuencia de la cantidad de sangre que había perdido, el desgraciado Antonio Córcoles falleció.

En la Casa de Socorro se presentó el Juzgado de guardia, que lo era el de la Catedral, y el juez señor Sánchez Omos, empezó a la realización de las diligencias oportunas.

También se presentó en dicho centro un hermano del muerto, produciéndose la natural escena de dolor.

El acceso congregó un numeroso público en aquellos lugares, por el que se hicieron muchos comentarios, en general de comisera para el muerto, que era persona bastante conocida, y al parecer de buenas condiciones personales.

Mientras, en la Comisaría se tomaba declaración a La Mezura y a su hijo. Según nuestras noticias, éste tiene ya antecedentes de maternidad.

La Mezura fué asistida más tarde en la Casa de Socorro, pues se quejaba de dolores en el vientre, apreciándose una contusión leve en la región abdominal.

SUCESOS

Estalle un petardo, produciendo gran alarma

En una casa de lenocinio un hombre recibe una puñalada, falleciendo poco después

Sobre las nueve menos cuarto, se oyó anoche una potente explosión, que, al parecer, se había producido en las inmediaciones del Puente Viejo.

La detonación fué muy fuerte, y fué oída en toda la ciudad, produciendo la natural alarma.

Al lugar de donde se suponía que había partido acudieron el Inspector de Vigilancia señor Acosta, un sargento y varios guardias de Asalto, y varias parejas de Seguridad.

De los informes obtenidos de las personas que a dicha hora se encontraban por aquellos lugares, sacaron la impresión que, desde detrás de las casetas que se están instalando para la próxima feria, alguien había arrojado un artefacto con la mecha encendida al río, y el petardo, o lo que fuera, al explotar produjo la detonación, que como decimos fué muy intensa.

Las fuerzas mencionadas llevaron a cabo un reconocimiento en aquellos lugares, pues por detrás de las casetas queda un pasillo por el que puede circular una persona, pero ni en él, ni en el interior de las casetas ya levantadas, encontraron a nadie.

Esto hizo suponer que se tratará de algún pescador de los que emplean cartuchos de dinamita, produciendo el ruido que se sabe está prohibido, los cuales arrojan el cartucho en un punto cualquiera, y luego, con una red, recogen la pesca aguas abajo.

En esta casa se explica la detonación suponiendo que el cartucho explotara antes de llegar al agua, o que fuera a caer en seco.

Como por otra parte pudiera tratarse de alguna tentativa de provocar alarma, la Policía estuvo durante la noche realizando pesquisas para aclarar este suceso.

Le timan 1.400 pesetas

Cualquiera creería al ver a José López Madroño, de 61 años, domiciliado en la carretera de Monteagudo, a la entrada de la senda de Casillas, que era poseedor de 1.400 pesetas. Y, sin embargo, el tío Melero, como le llaman sus convecinos, las tenía hasta ayer. Porque ayer se las «limpiaron» unos timadores.

Verán ustedes como fué. Al tío Melero se le acercó un joven, de aspecto bien parecido, que le mostró unos papeles que se había encontrado en la estación. A su juicio no eran más que unas estampillas, por ende dispuestos a tirarlos, pero por el timan algún valor, acudía a su consejo.

Al tío Melero tampoco le pareció que aquello tuviera valor. Pero otro individuo que acertó a pasar se acercó a ellos, les dijo que eran billetes de Banco, de 1.000 y 500 pesetas. Y el bobalicon, engañado, se mostró a darles parte del hallazgo, ya que, por ignorar su valor, estuvo a punto de tirar una fortuna.

Ni el tío Melero ni el otro querían nada. Pero ya llegaron las cosas a un punto en que el segundo, desconocido propuso que si alguno de ellos tenía dinero, fuera el depositario hasta que pudieran cambiar los billetes y hacer «tres montones».

El tío Melero no llevaba encima más que diez duros. Pero en su casa tenía el resto hasta mil cuatrocientas pesetas. Fué por ellas, y con los otros billetes hicieron un paquete, viajando los tres hacia Murcia.

Los mejores sombreros BELMAR

SE VENDE Imprenta todos accesorios. Calle Cartagena, 88.

INGENIEROS DE CAMINOS Hay internado

INGENIEROS INDUSTRIALES MADRID

Al llegar a la espalda del Circo Villar, le entregaron el paquete, que iba en un pañuelo, para que cambiara los billetes grandes. Ellos cambiaban en él y allí lo aguardaban.

Echó a andar el tío Melero, y tuvo curiosidad de ver su dinero. En el pañuelo solo iban recortes de periódicos. Por si se trataba de un error, volvió al sitio indicado, pero se encontró con que los pájaros habían desaparecido. Y tuvo que conformarse con ir a contar sus billetes al personal de guardia en la Comisaría.

Chota contra un carro

A media noche marchaba por la carretera de Murcia a Cartagena, con dirección a Aljucer, donde reside, Antonio Mico Zamora, de 19 años, el cual iba montado en una bicicleta.

Fuése porque marchara con gran velocidad o porque no llevara luz, el caso es que no vio a un carro que venía en dirección opuesta, y fué a chocar contra una de las varas.

Antonio fué recogido por un automóvil que acertó a pasar por aquellos lugares, en el que fué trasladado a la Casa de Socorro, donde los facultativos de guardia le apreciaron una fuerte contusión en la región abdominal, con hernia de la masa abdominal, siendo calificado su estado de gravísimo.

Sangriento suceso

En una casa de lenocinio establecida en la casa número 2 de la calle de Huertas, propiedad de Angeles Pérez Zaragoza, conocida por la Mezura, ocurrió anoche un sangriento suceso que costó la vida a un hombre.

Sobre las diez y media de la noche se presentaron en dicha casa Antonio Garijo Vera, de 18 años, Luis Nicolás Gallardo, de 32, Fernando Díaz, de 29, José Aragón, y Antonio Córcoles Rosell, de 26, los cuales, al parecer, iban un poco alegres.

Una vez en dicha casa reclamaron la presencia de unos ciegos, para bailar, los cuales hicieron música durante tres cuartos de hora, que los citados pasaron bailando con las pupilas. Cuando se cenaron de bailar, pagaron a los ciegos sesenta pesetas, y pidieron que les sirvieran unas botellas de cerveza.

Entonces siguieron bebiendo, y a eso de las doce llamaron a la Mezura para pagar lo que habían bebido y marcharse.

Al presentarse a la mujer la cuenta entablaron con ella una discusión, por ende nítida y exagerada, y como ella la mantuviera, se negaron a pagarla. Ante esto, y sin que se sepa quien la inició, entre los hombres y las mujeres de la casa se produjo una pequeña reyerta, en la que menudearon los golpes y los arañazos.

Las vecinas de otras casas próximas, compañeras de profesión de la Mezura, al darse cuenta de lo que sucedía requirieron la presencia de la pareja de guardias de Seguridad que presta servicio en la esquina de la calle de las Huertas, la cual estaba formada por el guardia número 18, Juan Muñoz, y el número 151, Joé Martínez.

Los guardias penetraron en la casa y subieron al piso principal, donde se había producido el escándalo, y al enterarse de lo que pasaba, ordenaron a todos los presentes que los acompañaran a la Comisaría.

Los visitantes y las mujeres se prestaron a ello, pero al llegar a la puerta de la calle la Mezura se negó a seguir, y produjo un gran escándalo.

En este momento, y mientras los hombres esperaban que los guardias convencieseran a la Mezura, para marchar todos a la Comisaría, llegó a la casa Santiago, Ballbrea Pó-



He aquí...

la receta que le curará su padecimiento del estómago o intestinos, aunque sea de muchos años de antigüedad y hayan fracasado otros tratamientos.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

Malos tratos

Los vecinos de Aberán Joaquín Bañón Jaquero y Antonio Martínez Miñano, de 23 y 21 años respectivamente, maltrataron de palabra a sus convecinas Josefa Ruiz Alvarez y Dolores Miñano Sánchez, de 23 y 50 años respectivamente, produciendo un gran escándalo en la vía pública.

Detención de varios individuos

La guardia civil de Aguilas detuvo en aquella localidad a Julio Padilla Jimenez y Joaquín Ferrer Martínez que desde su ingreso en calidad de detenidos en el depósito municipal habían hecho gestos de consideración y estaban reclamados por el presidente de la Audiencia de Almería.

A los detenidos les fueron ocupadas importantes cantidades de dinero que no supieron justificar su procedencia.

En Belgrado Asesinan a un exministro

Belgrado.—Esta mañana en su finca de verano, ha sido asesinado el exministro Meadserg, por un desconocido, quien le hizo unos disparos.

El asesinato se dio a la fuga, siendo protegido por otro individuo, que también logró desaparecer.

La fiesta taurina

Novillada en Madrid 25, a la 1 md.

Madrid.—Se celebró la anunciada novillada en la que se lidiaron novillos de Coquilla, por Niño del Matadero, Madrileño y Antonio Pazos.

Niño del Matadero estuvo regular en el primero, regular en el cuarto y mal en el quinto.

Madrileño estuvo muy bien en el segundo. En el quinto se cayó ante el toro, recibiendo un golpe que le obligó a pasar a la enfermería.

Pazos estuvo regular en sus dos toros. En el quinto estuvo valiente y breve, y terminó con una estocada caída.

Uzcudun resulta un buen estoqueador

San Sebastián.—Se celebró el anunciado festival taurino en el que participaron Uscun, Belmonte y P gés.

de una estocada y un descañello Armillita en el segundo estuvo bien con la oja y la muleta, manteniendo un pinchazo y una estocada.

Bienvenida estuvo breve en su lote, zallendo a estocada por toro.

25, a la 1 md.

Fernández Castillejo, hablando de unas declaraciones atribuidas a Fernando de los Ríos, ha rechazado la actitud ministerial de negar extitud a las referencias de los diputados andaluces respecto al grave estado social, y dilatar así las interpe- laciones anunciadas sobre este asunto.

El problema triguero

A última hora de la tarde se entrevistó con el señor Aznar en el Congreso una comisión triguera que fué a tratar de la solución del problema existente en el mercado triguero.

Luego visitaron al ministro de Agricultura.

Martínez de Velasco dijo a los periodistas que éste había acogido favorablemente sus proposiciones, ofreciéndoles destinar a la solución de este problema parte del crédito de cincuenta millones que tiene para casos semejantes.

También les dijo que el Consejo de hoy, viernes, llevará la propuesta de tasa ascendente, y que el sábado a las doce de la mañana les dará una contestación a su prepe- s- ta.

La vida en Madrid

Ha fallecido el doctor Cortezo

Madrid.—Ha fallecido, de escrofula senil, el doctor don Carlos M. Cortezo.

Los periódicos publican extensas necrológicas en las que ensalzan sus méritos profesionales y científicos.

El día en Barcelona

Un grupo de trabajadores coacciona a otros compañeros

Barcelona.—Un grupo de obreros desconocidos se dedicó esta tarde a coaccionar a los trabajadores de la fábrica de Francisco Vila.

Para ser que esta conducta de los coaccionadores obedeciera a haberse establecido un turno de trabajo que no les satisfacía.

Con el fin de garantizar la libertad de trabajo, las autoridades han montado un servicio permanente de vigilancia.

Desenfo en libertad

Barcelona.—Esta tarde, el juez que entiende en el sumario que se instruye con motivo del suceso ocurrido hace unos días, en el que resultó muerto un guarda, se personó en la cárcel tomando declaración a los detenidos Perfecto Pin y Manuel Ros.

Terminadas estas diligencias, el juez decretó la libertad de Manuel Ros.

También decretó auto de procesamiento y prisión contra Perfecto.

Protesta ante una fábrica

Barcelona.—Ayer tarde se presentaron unos docientos individuos ante la fábrica de los Sucesores de Francisco Vila, en la calle de San Juan de Malta, tratando de que los obreros abandonaran el trabajo, como protesta a los turnos establecidos.

Se produjeron algunas coacciones, teniendo que intervenir la guardia civil, que disolvió a los del grupo sin realizar detención alguna.

EXTRANJERO

¿Intentan asesinar a Machado?

Nueva York.—Se ha recibido un despacho de Nassau dando cuenta de que de la Habana ha salido un avión ocupado por individuos que están dispuestos a intentar contra Machado.

MURCIA PARK

A las diez de la noche Debut de la gran Compañía de zarzuela en la que figura el eminente baritono PABLO HERTOGS. Representación de la hermosa zarzuela

LUISA FERNANDA

creación insuperable de Pablo Hertogs Precios: Sillas numeradas con entrada, 3 pesetas; sillas sin numerar con entrada, 2; delantera de grada con entrada, 3; asiento de grada con entrada, 1.

Entrada general al Parque sin derecho a ocupar localidad, 0,80.

Para vestir bien

suscríbase a

LA MODA PRACTICA

la más elegante y práctica revista de modas, con 32 páginas en hueco grabado 4 en bicolor, variados modelos, patrones adaptables y a medida labores y caprichos varios

Se publica los días 5 y 20 de cada mes

SUSCRIPCION

MADRID Una peseta al mes

PROVINCIAS tres pesetas trimestre

Se envía gratis un número de muestra si se pide, recortando y enviando el adjunto cupón

CUPON

Sr. Administrador de LA MODA PRACTICA

Marqués de Cubas, 5.—Madrid

D. calle desea un número de la MODA PRACTICA, gratis, de muestra

Firma, L M

Uzcudun a su becero lo lanceó con valentía, lo banderilleó bien, y luego de una lucida faena lo mató de una estocada hasta la bola. (Oración, las dos orejas y el rabo.)

Pagos se lució toreando, pero al ir a matar se cortó, y Uzcudun lo sustituyó, matando al bicho de otra enorme estocada.

Tomás Marube lanceó bien. Banderilleó Bienvenida, y Marube toreó y mató bien.

Antonio Urquijo, luego de clavarse dos rejones superiores a su enemigo echó pló a tierra y tras bravo faena lo mató de media estocada.

Belmonte se lució como cabalista y rejoneador. Pló a tierra hizo una gran faena de muleta, con pases de todas las marcas, y mató de una estocada superior.

Bienvenida se lució en el último, al que mató de una buena estocada.

En Almagro

Almagro.—Se celebró la corrida de feria, lidiándose toros de Jerónimo Díez, antes de Contreras, por Marciel Lalanda, Armillita Chico y Bienvenida.

Marciel a su primero lo lanceó bien y le hizo una faena valiente para una tendida.

A su segundo lo veroniqueó bien,

Advertisement for D. Antonio Córcoles Rosell, featuring a portrait of the man and text about his death and funeral arrangements.

Advertisement for INGENIEROS DE CAMINOS and INGENIEROS INDUSTRIALES MADRID, with contact information for ACADÉMIA KRAHE.